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Introducao




/Processo de resolucao de
problemas

Definicao dos requisitos do (fazer o programa certo)
Entradas
Célculos
Casos especiais
Saidas

Desenvolvimento do algoritmo da (fazer certo o programa)
Portugués estruturado
Pseudocédigo
Fluxograma
do programa
Python
do programa
Instrucéo com erro de grafia (defeito na codificacao)
Resultado errado (defeito no algoritmo)
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Passo 1: Requisitos

Qual € o problema a ser resolvido?




/

Passo 2: Algoritmo

\_

Conjunto de para a de
um problema em um de
Pass0s

Parte mais complexa da programacao

Somente Iniciar a programacao quando
Souber qual problema deve ser resolvido
Souber como resolver o problema




Passo 2: Algoritmo

Inicio

i=n+1

Fim

j++

vetor[jl=vetor[j+1]17

aux=wvetor[j]

v

——— vetor[j+1l]=aux |ef——d vetor[j]=vetor[j+1]
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Passo 2: Algoritmo

Independente de linguagem de programacao
Pode ser implementado em diferentes linguagens

C++ Matlab
#include <algorithm> for(i = 1:n-1)
using namespace std; for(j = 1:n-i)
if(x() > x( + 1))
void bubblesort(int a[], int n) aux = x(j);
{ x()) = x( + 1);
for(int j=0; j<n; j++){ X( + 1) = aux;
for(int i=0; i<n-1; i++){ end
if(afi+1] < a[i]) end
swap(a[i+1], a[i]); end
}
}
}




Passo 3: Codificacao

~

A partir do algoritmo, traduzir (implementar) para a linguagem
desejada
No nosso caso, Python

Python

def bubble (vetor):
houvetroca = True
while (houvetroca):
houvetroca = False
for i in range(len(vetor) - |):
if (vetor[i] > vetor[i+1]):
aux = vetor[i+1]
vetor[i+|] = vetor(i]
vetor[i] = aux
houvetroca = True
return v

vetor[j]=vetor[j+1]?




Por que nao executar diretamente
o algoritmo no computador?

Algoritmo € escrito em linguagem
natural

Linguagem natural & muito
complexa e pouco precisa

E necessario usar uma linguagem
mais simples e precisa, que o
computador compreenda
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Teste

O trabalho nao termina com o
codigo
Todo codigo pode ter defeito

(bug)
Testar o codigo e fundamental!
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Teste (Tipos de Erros)

\_

Erro de sintaxe

Fal
Pyt

na na traducao do algoritmo para

10N

O computador val detectar e dar dicas
Mais faceis de corrigir

Erro de logica
Resultados diferentes do esperado
Erro de projeto do algoritmo
Mais dificeis de corrigir
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Exercicio

~

Escreva um algoritmo que consiga colocar
em ordem as cartas de um naipe do
baralho
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Algoritmos classicos: /Insertion
Sort

~

Pegue a pilha de cartas desordenada
Enguanto existir carta na mao faca {
Pegue a primeira carta da mao
Se nao tem carta sobre a mesa entao
Coloque-a sobre a mesa
Caso contrario

Coloque-a na posicao correta da pilha da
mesa

k}

/




4 h

Algoritmos classicos: Se/ection
Sort

Pegue a pilha de cartas desordenada
Enguanto existir carta na mao faca {
Pegue a maior carta da mao
Se nao tem carta sobre a mesa entao
Coloque-a sobre a mesa
Caso contrario
Coloque-a no topo da pilha da mesa

& Y,
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Algoritmos classicos: Bubble
Sort

~

Pegue a pilha de cartas desordenada

Enguanto as cartas nao estiverem ordenadas
faca {
Para cada carta do baralho faca {

Se a carta consecutiva for menor que a carta
atual

Inverta a posicao destas cartas

}
}




/E se tivermos que pedir para o \
computador resolver?

|

|

Pilha de cartas
desordenada

Sequéncia de passos
necessarios para
resolver o problema

|

|

Pilha de cartas
ordenada

/
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Arquitetura de um computador

Entrada Processador

de
Dados

Armazenamento Armazenamento

temporario permanente
..o | Barramento (disco rigido)

Entrada Saida Armazenamento
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Algoritmo para somar dois
numeros

~

Leia um valor do teclado
Escreva esse valor no endereco de memaoria A
Leia um valor do teclado
Escreva esse valor no endereco de memoria B

Some o valor armazenado no endereco de
memoaria A com o valor armazenado no
endereco de memoria B

Escreva o resultado no endereco de memoria
SOMA

Leia o valor do endereco de memodria SOMA
Escreva no monitor de video




/Algoritmo para indicar se um
numero € maior que outro

Leia um valor do teclado

Escreva esse valor no endereco de memoria A
Leia um valor do teclado

Escreva esse valor no endereco de memoria B
Avalie A>B

Escreva o resultado no endereco de memoria R

Leia o valor armazenado no endereco de
memoria R

Escreva o valor do armazenado no endereco de
memaoria R no monitor de video

\_
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Pseudocodigo

\_

Forma genérica, mas sucinta, para
escrever um algoritmo

Facil para um humano entender
Facil de ser codificada
Voltando aos exemplos anteriores

Leia A Leia A

Leia B Leia B
SOMA< A+B R <« A>B
Escreva SOMA Escreva R

/
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Exercicio

\_

Em relacao ao pseudocodigo a sequir

Leia Valor

Leia Quantidade

Total < Valor* Quantidade
Escreva Total

Quais sao os dados de entrada e saida?

Quais linhas sao somente de
processamento?

/




-

Exercicio

\_

Qual é a funcionalidade desse algoritmo?
Execute para os valores 25 e 7.

Leia A

Leia B

C<O0

Enquanto A >=B faca {
A< A-B
C<c C+1

}

Escreva C

Escreva A
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Exercicio

Escreva um algoritmo em pseudocddigo para
Somar trés numeros

Calcular a média de um aluno numa disciplina, sendo
Média = (Provas + 3 x Trabalho + Participacao) / 10

Provas = 3 x Proval + 3 x Prova2

Calcular o peso ideal de uma pessoa, assumindo
Homem: Peso = (72,7 * Altura) - 58
Mulher: Peso = (62,1 * Altura) - 44,7
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Exercicio

Escreva um algoritmo para separar o
liquido de trés garrafas com formatos
diferentes em duas gquantidades iguais,
onde

Uma garrafa esta cheia até a boca, com 8
litros

Uma esta vazia, com capacidade de 5
litros

Uma esta vazia, com capacidade de 3
litros

\_ /
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